
Protokoll Gemeinderat 09/2021 Seite 1/9 
 

Protokoll Nr. 9/2021 

 

Gemeinderatssitzung vom 9. August 2021 im Werkzimmer 

 

Anwesend:  Patrick Meier, Gemeindepräsident 

GR Aleksandar Nesebik, Carmen Nussbaum, Cristiane da Silva Lüdi, Johnny 
Frieden 

Vorsitz:                          Patrick Meier, Gemeindepräsident 

Entschuldigt: ---  

Gäste: Johnny Steiner, Sandro Probst  

Protokoll:                      Gisela Häner, Thomas Beer 

 

Dauer:                            19.30 –  22.20 Uhr 

Traktanden: 

 Vereidigung der Gemeinderäte durch den Gemeindepräsident 

1. Genehmigung Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 28. Juni 2021 

2. Rechnungen 

3. Organisation Gemeinderat Legislaturperiode 2021/2025  
- Gemeindevizepräsidium 
- Ressort-Verteilung 
- Organigramm Gemeinde 
- Legislatur-Ziele 
- Administrative Abläufe 

4. Erneuerungswahlen AP 2021/2025 
- Wahlen gemäss Gemeindeordnung 

5. Ehren- und Erinnerungsgeschenke 
- Verabschiedung 

6. Bildung 
- Orientierung 

7. Soziales 
- Orientierung 

8. Baukommission 
- Orientierung 

9. Umweltschutz- und Betriebskommission 
- Orientierung  

10. Ortsplanung 
- Orientierung 
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11. Gesuch für Benützung MZG 
- Genehmigung 

12. Mitteilungen 

13. Verschiedenes 

  

Der Präsident begrüsst alle Anwesenden und erklärt die Sitzung als eröffnet.  

Der Gemeindepräsident nimmt die Vereidigung der Gemeinderatsmitglieder vor. 
 
 
 

1. Genehmigung Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 28. Juni 2021 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 

2. Rechnungen 
 

Amt für Landwirtschaft, Tierseuchenkasse CHF 552.30 
BSB + Partner, Akonto Naturinventar CHF 5'385.00 
BSB + Partner, Akonto Ortsplanung CHF 10'701.25 
Fischereiverein Inkwil, Kehrichtbehälter GR08/2021 v.28.06.21 CHF 1'108.35 
Elektro Fontana AG, neue Parkplatzbeleuchtung GR05/2021 v.20.04.21 CHF 7'804.80 
KFS Kanal-Service AG, Reinigung div. Objekte nach Wasserschaden CHF 649.65 
Kunstbühne, Beitrag Projekt «Rouge vif» GR04/2021 v. 15.03.21 CHF 1'000.00 
Nachtliniengesellschaft, Defizitgarantie Moonliner 2021 CHF 279.00 
Prisma Bolken, Bewirtung RGV 16.06.21 CHF 154.00 
Prisma Bolken, Beitrag an Bar-Bau GR12/2019 v. 21.10.19 CHF 250.00 
Schlüssel Steiner GmbH, 5 neue Schlüssel Nr. 5 (Schulräume) CHF 344.65 
 
Die Rechnungen werden zur Zahlung angewiesen. Die Zahlungslisten werden an der nächsten GR-
Sitzung abgegeben. 
 
 
 

3. Organisation Gemeinderat Legislaturperiode 2021/2025  
 

Ausgangslage: 

Gemäss §24 der Gemeindeordnung gliedert der Gemeinderat seine Aufgaben in Ressort ein. Gleich-
zeitig regelt er die Stellvertretung. Im Vorfeld zu dieser 1. Sitzung konnten sich sämtliche Gemeinde-
ratsmitglieder Gedanken machen. 
 
Eintreten wird nicht bestritten.  
 
Gemeindevizepräsidium:  

Als Gemeindevizepräsidentin wählt das Gremium Carmen Nussbaum 
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Verteilung Ressort: 

Nach einer kollegialen Diskussion werden die Ressorts wie folgt verteilt: 
 
Ressort gemäss GO: Gemeinderat: Stellvertreter: 
Verwaltung/Kommunikation Patrick Meier Carmen Nussbaum  
Öffentliche Sicherheit  Johnny Frieden Aleksandar Nesebik  
Friedhofwesen Johnny Frieden Aleksandar Nesebik  
Bildung Carmen Nussbaum Cristiane Da Silva Lüdi  
Kultur, Freizeit, Sport Carmen Nussbaum Cristiane Da Silva Lüdi  
Gesundheit, Soziale Wohlfahrt Cristiane Da Silva Lüdi Patrick Meier   
Bauwesen Aleksandar Nesebik Johnny Frieden  
Verkehr Aleksandar Nesebik Johnny Frieden  
Umwelt und Raumordnung Johnny Frieden Aleksandar Nesebik  
Informatik Gemeindeverwaltung   
Finanzen Patrick Meier Carmen Nussbaum  
 
Organigramm Gemeinde: 

Dieses wird aufgrund der Ressortzuteilungen und den damit verbundenen Zuständigkeiten der Ge-
meinderäte/-rätinnen ergänzt und bereinigt (Beilage zu diesem Protokoll). 
 
Legislatur-Ziele: 

Patrick Meier  5 Jahresplanung der anstehenden Investitionen 
Carmen Nussbaum sparen 
Aleksandar Nesebik Kosten im Griff behalten, Steuerfuss beibehalten 
Johnny Frieden  sparen und gesetzte Ziele möglichst rasch verwirklichen 
Cristiane da Silva Lüdi Ausgaben detailliert und kritisch anschauen 
 
Administrative Abläufe: 

-  Eingaben für Traktandenliste:  
Siehe auch „Abwicklung von Anträgen an den Gemeinderat“  
Die Traktanden sollen, wenn möglich, vom ressortverantwortlichen Gemeinderat bzw. von der 
Kommission vorbereitet werden. Dazu sollte die Ausgangslage festgehalten und allfällige Unterla-
gen ebenfalls beigelegt sein.  
Die Traktandenanträge inkl. Unterlagen sind 1 Woche vor der Gemeinderatssitzung der Gemein-
deverwaltung einzureichen.  
Die Traktandenliste wird in Zusammenarbeit zwischen dem Gemeindepräsidenten und dem Ge-
meindeverwalter erstellt. 

 
-  Zuständige Ansprechperson:  

Ansprechperson und zuständig ist primär der ressortverantwortliche Gemeinderat. Anträge, An-
liegen, etc. sind dort einzureichen resp. einzugeben. 

 
-  Einladung an Kommissionssitzungen / Abgabe Kommissionsprotokolle  

Die Kommissionen haben dem ressortverantwortlichen Gemeinderat die Sitzungseinladung und 
anschliessend auch das entsprechende Protokoll zuzustellen. 

 
-  Kontrolle / Eingabetermin von Rechnungen  

Siehe auch „Weisung betreffend Visum/Weiterleitung Rechnungen“  
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Der Besteller kontrolliert und visiert die Lieferung sowie die Rechnung und gibt diese an die Kom-
mission oder die vorgesetzte Stelle weiter. Die Kommission oder deren Präsident/Präsidentin ge-
nehmigt die Rechnung und visiert sie und gibt sie bis spätestens am Freitagabend vor der GR-
Sitzung an den ressortverantwortlichen GR weiter. 

 
-  Inhalt Gemeinderatsprotokolle  

Gemäss § 11 GO hat das Protokoll der Gemeindeversammlung und des Gemeinderates alle we-
sentlichen Vorgänge (insbesondere Anträge des Gemeinderates und aus der Mitte der Versamm-
lung, Inhalt der Wortmeldungen, Beschlüsse und Abstimmungsresultate) zu enthalten. 
 

GP Patrick Meier legt dem Gemeinderat nahe, nach dem Prinzip «FORD» (Führung, Organisation, Re-
präsentation, Disziplin) zu agieren. 

Führung:   Führungsaufgaben in den Ressorts 
Organisation:  Einblick nehmen in Organisation, Reglemente, Verordnungen und Gesetze 
Repräsentation: Der Gemeinderat soll sich bewusst sein, dass er bei Anlässen die Gemeinde 

Bolken repräsentiert (Auftreten, Verhalten) 
   An Kommissionssitzungen repräsentieren die Ressortverantwortlichen den 
   Gemeinderat. 
Disziplin:  Gut vorbereitet an die Sitzungen kommen. 
 
GP Patrick Meier informiert die Ersatzmitglieder, dass sie an den GR-Sitzungen als Gäste immer will-
kommen sind. Sie erhalten jedoch nur Sitzungsgeld wenn sie als Ersatz für ein GR-Mitglied zu einer 
Sitzung aufgeboten werden.  
      
 
 

4. Erneuerungswahlen AP 2021/2025 

Ausgangslage: 

Gemäss § 19 GO werden an der Urne nur der Gemeinderat, die Rechnungsprüfungskommission und 
der/die Gemeindepräsident/in gewählt.  
Der Gemeinderat wählt gemäss § 25 GO, das Wahlbüro, die Baukommission und die Umweltschutz-
/Betriebskommission. 
Weiter ist § 11 Abs. 2 DGO zu berücksichtigen. Dieser sagt: unter Vorbehalt von § 19 GO (Urnenwah-
len) ist der Gemeinderat Wahl- und Anstellungsbehörde für das gesamte Gemeindepersonal. 
Der Gemeinderat wählt daher heute das Wahlbüro, die Baukommission (inkl. Bausekretärin), die Um-
weltschutz-/Betriebs-kommission, den Friedensrichter sowie die Delegierten und Mitglieder von aus-
wärtigen Kommissionen und Zweckverbänden, welche nicht durch Gemeinderats- und Kommissions-
mitglieder besetzt werden. 
 
Eintreten wird nicht bestritten. 
 
Das Wahlbüro, die Baukommission sowie die Umweltschutz-/Betriebskommission haben ihre Emp-
fehlung für die Besetzung ihrer Kommission dem Gemeinderat unterbreitet. 
 
Gewählt sind: 

 
-  Wahlbüro  
 Uhlmann Tamara, Chavannes Robert, Gasser Sonja, Aerni Nadja, Häner Gisela 
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- Baukommission  
Weber Andreas, Aerni Jürg, Galli Claudio  
Ersatz: Lüthi Claudia 
Bausekretärin: Müller Barbara (Einwohnergemeinde Aeschi) - Vertrag 

 
-  Umweltschutz-/Betriebskommission  

Gasche Bernhard, Nussbaum Jürg, Blaser Martin, Meier Caroline, Moser Rahel  
Ersatzmitglieder: Haldemann Hans 

 
- Friedensrichterin 

Blaser Sandra (Aeschistrasse) 
Cristiane Da Silva Lüdi (Stellvertretung) 

 
-  Delegierte Anzeigerverband  
 Amport Bettina 
 
-  Delegierte Jugendfürsorgeverein  
 Boss Gabriela 
 
-  Delegierte ZV Familien- und Mütterberatung Wasseramt  
 Da Silva Lüdi Cristiane 
 
- Delegierte Spitex Wasseramt  
 Da Silva Lüdi Cristiane 
 
- Kommissionsmitglied Sozialregion Wasseramt Ost 
 Da Silva Lüdi Cristiane 

 
-  Inventurbeamter  
 Beer Thomas 
 
Die Vereidigung für diese Personen und die Rechnungsprüfungskommission findet am Mittwoch,  
18. August 2021, 19.30 Uhr, im MZG, statt. 
 
Für die folgenden Angestellten / Funktionäre dauert das Dienstverhältnis fort: 
 
-  Brunnenmeister / Zählerableser  
 EWD Derendingen  
 
-  Dorfweibel, Anzeigerverträgerin  
 Amport Bettina  
 
-  Erhebungsverantwortlicher für Landwirtschaft  
 Meier Patrick  
 
-  Staatssteuerregisterführer  
 Ist bei der Gemeindeverwaltung angesiedelt 
 
-  Wartung Pumpenstation  
 Sommer Fritz  
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-  Wartung Zivilschutzanlage  
 Christen Franziska 
 
 
 

5. Ehren- und Erinnerungsgeschenke 

Ausgangslage: 

Gemäss DGO Anhang 3 haben Beamte, Beamtinnen und Kommissionsmitglieder nach einer bestimm-
ten Anzahl Dienstjahre bei Ausscheiden Anrecht auf ein Geschenk. 
 
Die Verabschiedung findet am Mittwoch, 18. August 2021, 19.30 Uhr, statt. 
 
Die Gemeindeverwaltung hat eine Liste der während oder per Ende Amtsperiode 2017/2021 
(31.07.2021) Ausgetretenen inkl. der Auflistung über die Höhe der Geschenke erstellt und den Ge-
meinderäten zugestellt. 
 
Eintreten wird nicht bestritten. 
 
Verabschiedung: 

Die Aufstellung „Demissionen/Austritte“ AP 2017/2021 inkl. Ehren- und Erinnerungsgeschenke wird, 
mit den vorgenannten Bereinigungen, verabschiedet (Beilage zu diesem Protokoll). 
 
 
 

6. Bildung – Orientierung 

 
- Auf Anfrage von GR Carmen Nussbaum informiert Gemeindeverwalter Thomas Beer, dass die Of-

ferte für die Erneuerung des Bodenbelags im Werkraum (Wasserschaden) eingetroffen ist und die 
SGV die Kostengutsprache erteilt hat (Kosten ca. CHF 6'000.00).  
Gemeindeverwalter Thomas Beer wird den Schaden ebenfalls der Hausratversicherung melden, 
damit die Kosten für das Herausräumen des Mobiliars gedeckt sind. 

- Ute Halder (Apothekerin) liess GR Carmen Nussbaum eine Offerte für die Schulapotheke in der 
Höhe von CHF 284.00 inkl. Ergänzung der Medikamente zukommen. 
(Wird an der nächsten Sitzung traktandiert) 

- Am 01.07.2021 fand die letzte Schulausschusssitzung mit Anna Egli (Gemeinderätin Etziken) statt. 
Sie übernimmt das Ressort Bauwesen. Neu tritt Florence Jufer dem Schulausschuss bei. 

- Ein Austauschtreffen mit den Gemeindepräsidien findet am 2. September 2021 statt.  
- Die Reduktion des Pensums der Schulleiterin Therese Scheidegger ist noch offen. 
- Durch die Schülerverschiebung von Etziken nach Bolken kommen 6 zusätzliche Lektionen dazu. 

Die Gemeinden Hüniken und Etziken werden die Kosten für diese zusätzlichen Pensen tragen. 
- Gemäss neuem Lehrplan ist das Schwimmen Bestandteil des Schulunterrichts (Start August 2022). 

Die Schüler müssen einen sogenannten Wassersicherheitscheck absolvieren.  
Der Schulausschuss klärt ab, wie und wo der Schwimmunterricht stattfinden wird. 

- Betreffend Definierung eines Mindeststandards der Einrichtungen in den Schulzimmern (siehe 
Protokoll Nr. 4/2021, Traktandum 6) fand eine Begehung in allen Räumen der rsaw statt. 

- GR Carmen Nussbaum ist es ein Anliegen, dass der Estrich des Schulhauses einmal geräumt wird. 
Gemeindeverwalter Thomas Beer bemerkt, dass erst im letzten Jahr ein Container gestellt wurde 
und die Lehrer das Material, das nicht mehr benötigt wird, entsorgen konnten. 

  
 



Protokoll Gemeinderat 09/2021 Seite 7/9 
 

7. Soziales – Orientierung  
 

- Die nächste Sitzung der Sozialregion wurde auf den 7. September 2021 verschoben. 
- Etienne Gasche, Leiter der Sozialregion informierte GR Carmen Nussbaum per Mail, dass die Liste 

der Sitzungsgelder für die Sozialkommission aufgrund der vielen ortsbevorstehenden Legislatur-
wechsel zur allfälligen Auszahlung zur Verfügung gestellt wird. Gemäss Zusammenarbeitsvertrag 
der Sozialregion Wasseramt werden die Mitglieder des Leitorgans von den jeweiligen Vertragsge-
meinden entschädigt. Die Finanzverwaltungen der Vertragsgemeinden Sozialregion Wasseramt 
erhalten deshalb eine Kopie der Sitzungsgeldliste. 

 
 
 

8. Baukommission – Orientierung 
 

- Die Baukommission wurde von Herr Larry den Hollander angeschrieben, dass die Firma Swiss Pic-
ture Company aus Baar in diesem Jahr neue Panoramabilder des gesamten Strassennetzes für die 
Gemeinden Aeschi und Etziken mit einer 360° Kamera aufnehmen wird. Sie sind ein wichtiges 
Hilfsmittel bei der Baukommission. 
Die Baukommission Bolken wäre interessiert daran. Die Gemeinde Bolken wurde diesbezüglich 
von Herrn den Hollander bereits angeschrieben (siehe PGR 2021 07, Traktandum 10) und hat ab-
gelehnt. 
GP Patrick Meier schlägt vor, diese Anfrage an der nächsten Baukommissionssitzung, an der er 
ebenfalls anwesend sein wird, zu besprechen. 

- Es wird festgehalten, dass die 40 Sandsäcke, die den Hauseigentümern am Juraweg/Blumenweg 
zum Hochwasserschutz zur Verfügung gestellt wurden, Eigentum der Gemeinde sind. 

 
 
 

9. Umweltschutz-/Betriebskommission – Orientierung 
 

-  Keine Neuigkeiten 
 

 
 

10. Ortsplanung 
 

- Am 5. August 2021 hat Bruno Affolter, Präsident der Planungskommission dem Gemeinderat den 
Entwurf für das Reglement zum Planungsausgleich zur Genehmigung zugestellt. 
Bruno Affolter wird zur nächsten GR-Sitzung eingeladen, um das Reglement vorzustellen. 

 

 

 

11. Gesuch für Benützung MZG 
 
Ausgangslage: 

Es liegen keine Gesuche bzw. Anfragen vor. 
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12. Mitteilungen 

 
- Vandalismus im MZG: in der Zeit vom Samstag, 31. Juli bis Dienstag, 3. August haben Unbekannte 

in der Küche des MZG Oel und Abwaschmittel über die Küchenkombination, Wand, Oberschränke, 
Boden vergossen. Durch die Tritte in diesem Gemisch sind auch das Foyer und Treppe hinauf be-
troffen. In der Turnhalle haben sie noch herum gespuckt. Die Gemeindeverwaltung (Thomas Beer 
und Dascha Heigl) haben am Dienstagabend die Polizei verständigt und bei dieser Anzeige gegen 
Unbekannt eingereicht. Die Firma Stampfli AG, Subingen, hat am Samstag, 7. August, das Ganze 
gereinigt. Es wurde eine Schadenanzeige bei der AXA eingereicht. Die Offerte betrug ca. CHF 
2'000.00. 

- Am Dienstagabend, 3. August, hat der Gemeindeverwalter 3 Jugendliche erwischt, die mit Kreide 
die Tür zum MZG «verzierten». Er hat sie aufgefordert zu Hause Putzlappen zu holen und das 
Ganze zu reinigen. Sie haben dann neben dem, welches sie verunstaltet haben, auch Sachen an 
den Wänden und am Badgegerät, welches nicht von ihnen war, gereinigt. Das Badgegerät musste 
trotzdem ersetzt werden. 

- Das Anbringen von Überwachungskameras beim Schulhaus/Mehrzweckgebäude wird an der 
nächsten Sitzung traktandiert. 

- Regierungsratsbeschluss vom 22. Juni 2021 Nr. 2021/888: Festlegung der Schulgelder (Schuljahre 
21/22 und 22/23) für die Sekundarschule P (CHF 17'900.00) und die Talentförderklasse (CHF 
19'700.00). 

- Regierungsratsbeschluss vom 22. Juni 2021 Nr. 2021/907: Einberufung der Stimmberechtigten zur 
Volksabstimmung vom 26. September 2021. Je 2 eidgenössische und kantonale Vorlagen kommen 
zur Abstimmung. 

- Amt für Umwelt: Einladung zur Informationsveranstaltung zur Anhörung «Sicherung Grundwas-
serdargebot für regionale Wasserversorgung» am Mittwoch, 1. September 2021 von 19.00 bis 
21.00 Uhr im Bildungszentrum Wallierhof.  

- INVA mobil: Halbjahresstatistik 2021. Im ersten Halbjahr sind keine AHV-Freizeitfahrten von unse-
ren Seniorinnen und Senioren benützt worden. 

- EWK Herzogenbuchsee: Einladung Wasserfest / 125 Jahre Jubiläum Wasserversorgung Herzogen-
buchsee am Samstag, 4. September 2021, 12.30 bis 13.30 Uhr im AquArena Sport + Wellness AG 
Herzogenbuchsee. Die Gemeinde Bolken entschuldigt sich für diesen Anlass. 

- Individual-Rechtsschutzversicherung und Cyberversicherung: bei einer Besprechung zwischen 
dem Versicherer der Gemeinde (AXA) und dem Gemeindeverwalter wurde von Seitens der AXA 
auf die Rechtsschutz- und die Cyberversicherung angesprochen. Sie sind auch bereit diese an ei-
ner GR-Sitzung vorzustellen. 

- Pro Wasseramt: Einladung zur Generalversammlung am 24. August 2021, 18.00 Uhr im Oberstu-
fenzentrum Wasseramt Ost. GR Cristiane Da Silva Lüdi wird eventuell teilnehmen. 

 
 
 

13. Verschiedenes 
 

- Regionsgemeindeapéro: Das Alte Spital und die AEK Energie AG laden die repla-Gemeinden am 
Sonntag, 22. August 2021 zum traditionellen Regionsgemeinde-Apéro im Rahmen der 25. Solo-
thurner Sommerfilme ein. Das Apéro, zu welchem GR-Mitglieder und Gemeindeverwaltung einge-
laden sind, beginnt um 19.30 Uhr. Anschliessend wird der Film «The United States vs. Billie Holi-
day» vorgeführt. GR Cristiane Da Silva Lüdi, GR Johnny Frieden und Gisela Häner werden teilneh-
men. Die Gemeindeverwaltung wird die Teilnehmer/Teilnehmerinnen anmelden. 

- Die Gemeindeverwaltung wird die GR-Whatsapp-Gruppe aktualisieren.  
- Gemeinde-Mails werden nur noch an die Adressen @ bolken.ch versandt. 
- Die GR-Sitzung (Budget) und der Gemeinderatsausflug werden vom 22./23. Oktober 2021 auf den 

15./16. Oktober 2021 vorverschoben. 
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- Der Workshop Gemeinderat, Finanzverwalter, Gemeindeschreiberin und Kommissionen 
wird auf den Samstag, 11. September 2021 verschoben. 

- Der Kurs für den Gemeinderat: Führung, Verantwortung, Freude findet am Mittwoch, 27. 
Oktober 2021 statt. 

- Die Küche im Mehrzweckgebäude wird neu auch während dem Tag abgeschlossen. Gemeindever-
walter Thomas Beer schlägt vor, dass die Lehrer/innen für die Benützung der Küche einen Antrag 
an den Gemeinderat für einen Schlüssel stellen. Wird traktandiert. 

- Für die «alten» Abfalleimer, die der Fischereiverein am Inkwilersee ersetzt hat (siehe PGR 2021 
08, Traktandum 5) besteht seitens der Gemeinde kein Bedarf. 

- Die Hauswartin fragte GR Carmen Nussbaum an, bei welchem Gärtner sie eine Offerte für das Zu-
rückschneiden der Bäume einholen soll. Wird an der nächsten Sitzung traktandiert. 

- GP Patrick Meier appelliert an den Gemeinderat, allfällige Orientierungen zu den Ressorts wenn 
möglich zusammenzufassen und der Gemeindeverwaltung schriftlich einzugeben. 

 

 
Im Namen des Einwohnergemeinderates Bolken 
 
Der Gemeindepräsident: Die Aktuarin: 
 
 
 
 
Patrick Meier Gisela Häner 
 


